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Niederschrift 
 
über die 19. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
24.05.2022 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
Gemeindevertreter Torsten Andresen 
Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
Gemeindevertreter Torben Hansen 
Gemeindevertreter Kim Lassen 
Gemeindevertreter Helge Marxen 
Bürgermeister Tobias von den Hoff 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hartmut Jensen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführer    Lutz Dolata 
Husumer Nachrichten  Helmuth Möller 
LVB Amt Nordsee-Treene  Frank Feddersen 
Amtsvorsteherin    Eva-Maria Kühl 
34 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
5. Wahl einer 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. eines 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. Bür-

germeisters 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Umbesetzung von Ausschüssen 
8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeisterin/für den Bürger-

meister 
9. Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Prüfungsausschuss des Amtes 
10. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

18. Sitzung am 24.03.2022 
11. Einwohnerfragestunde 
12. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
13. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
14. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erschließungsarbeiten des 

neuen Baugebietes B-Plan Nr. 18 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Straßennamens für das 

Baugebiet B-Plan Nr. 18 
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17. Aufstellungsbeschluss für die 2. Änderung des B-Plans 11 für das Gebiet begrenzt 
im Westen von der L38, im Süden von der ehemaligen Bahntrasse, im Norden vom 
Böwercamp und im Osten von der Straße Preester Koppeln (Kindergarten) 

18. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für den 
B-Plan 11, 2. Änderung (Gemeingebiet Kindergarten) 

  
 Nicht öffentlich 
19. Personalangelegenheiten 
20. Grundstücksangelegenheiten 
21. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Stellv. Bürgermeister Tobias von den Hoff eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt 
ist beschlussfähig. 
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird einstim-
mig festgestellt. 
 
 

 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die Tages-
ordnungspunkte Nr. 19-21 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 

 

 
Tobias von den Hoff informiert vor den nächsten Tagesordnungspunkten über die Wiederer-
öffnung des Sprachkaffees im Gemeindehaus Alte Dorfstraße. 
 
In gesundheitsbedingter Abwesenheit des ausgeschiedenen Bürgermeisters Holger 
Schwerdt, verliest Tobias von den Hoff ein Schreiben von ihm. Holger Schwerdt dankt allen 
für die Mitarbeit in seiner Amtszeit und wünscht seinem Nachfolger/ seiner Nachfolgerin ein 
gutes Gelingen. 
 
Tobias von den Hoff dankt Holger Schwerdt für seinen Einsatz als Bürgermeister, die Verab-
schiedung wird bei nächster Gelegenheit in einem kleineren Kreis nachgeholt.  
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3. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister)       
 

 

Tobias von den Hoff bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Tobias von den Hoff vor-
geschlagen.  
 
2. Stv. Bürgermeister Clausen-Hansen übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Tobias von den Hoff wird mit 6 Stimmen zum 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 

 

 

 
 

 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

2. Stv. Bürgermeister Clausen-Hansen ernennt Tobias von den Hoff zum Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Tobias von den Hoff leistet den Beamteneid. 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl und LVB Frank Feddersen gratulieren im Namen des Amtes 
Nordsee-Treene. 

 
Bürgermeister Tobias von den Hoff übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 

 

 
 

 
5. Wahl einer 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. eines 1. stellv. Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Tobias von den Hoff bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Melanie 
Andresen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Melanie Andresen wird mit 6 Stimmen zur 1. Stv. Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die 
Wahl an. 

 
 

 
 

 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin bzw. des 1. stellv. 
Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister von den Hoff ernennt Melanie Andresen zur 1. Stv. Bürgermeisterin und hän-
digt ihr die Ernennungsurkunde aus. Melanie Andresen leistet den Beamteneid. Amtsvorste-
herin Eva-Maria Kühl und LVB Frank Feddersen gratulieren im Namen des Amtes Nordsee-
Treene. 

 

 
 

 
 

 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Umbesetzung von Ausschüssen       
 
 

Umbesetzung Kraft Gesetz 
Amtsausschuss, Haupt- und Finanzausschuss Amt, Prüfungsausschuss des Amtes, Mitglied 
Wasserverband Treene, Schulverband Witzwort-Schwabstedt, Fischereigenossenschaft „Un-
terlauf der Treene“: (bisher Holger Schwerdt): Tobias von den Hoff 
 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Vorschlag folgende Umbesetzungen: 
 
Finanzausschuss 
Vorsitz (bisher Tobias von den Hoff):  Torsten Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
(bisher Torsten Andresen):   Melanie Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
 
Wahlprüfungsausschuss 
(bisher Holger Schwerdt):    Torsten Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
 
Wirtschafts-, Verkehr- und Tourismusausschuss 
 (bisher Tobias von den Hoff):   Torsten Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
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Schulverband Witzwort-Schwabstedt 
Neubesetzung der Vertreter: 
Vertretung Tobias von den Hoff:  Melanie Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
Vertretung Kim Lassen:   Marco Clausen-Hansen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
Vertretung Julia von den Hoff:  Torsten Andresen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
Vertretung Helge Marxen:   Torben Hansen (6 x ja, 1 Enthaltung) 
 
Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld 
Stv. (bisher Holger Schwerdt)  Tobias von den Hoff (6 x ja, 1 Enthaltung) 
 
 
8. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes für die Bürgermeisterin/für den 
Bürgermeister       
 

 

Für Holger Schwerdt rückt Bürgermeister Tobias von den Hoff Kraft Gesetz in den Amtsaus-
schuss nach. Vakant ist seine Vertretung. Aus der Vertretung wird Melanie Andresen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Melanie Andresen wird mit 6 Stimmen zum stellv. Ausschussmitglied für den Bürgermeister 
gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 

 
 

 
9. Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Prüfungsausschuss des Amtes       
 
 

Bürgermeister Tobias von den Hoff bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Torsten 
Andresen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Torsten Andresen wird mit 6 Stimmen zum stellv. Mitglied für den Prüfungsausschuss ge-
wählt. Er nimmt die Wahl an. 
 

 

 

 
 

 
10. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 24.03.2022       
 
 

Das Protokoll wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 

 
 

 
11. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden folgende Fragen beantwortet: 
 
- Am Badestrand sind noch kleinere Spielgeräte geplant, um eine Sandaufschüttung wird 

sich der Bauausschuss kümmern. 
- Das angesprochene Energiekonzept beinhaltet noch keine konkreten Maßnahmen, es 

wurde über die kommunalen Möglichkeiten von z.B. Photovoltaik in Gemeinden infor-
miert. 

 
 
12. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

Folgende Termine hat Bürgermeister Tobias von den Hoff wahrgenommen: 
- Baubesprechungen Böwer Camp  
- Treffen mit dem Bürgermeister Rantrum bez. Energiekonzepts der Gemeinden Rantrum, 

Schwabstedt und Oldersbek 

- Treffen mit Kindergartenleitung 
- Jahreshauptversammlung SH-Netz AG  
- Ortstermin Treene-Imbiss 
- Treffen wg. geplantem Radschnellweg Rendsburg-Husum an der alten Eisenbahnbrücke  
- Kita-Beiratssitzungen  
- Geburtstage, goldene Hochzeit 
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- Teilnahme am Seniorentreff 
- Telefontermin mit Boyke Elsner von IGN bez. Erschließung B-Plan 18 
- Vorführung Feuerwehrfahrzeug im Gerätehaus  
- Treffen Arbeitsgruppe Energiekonzept in Rantrum 
- Gespräch mit Interessentin Leitungsstelle Kindergarten, noch KEIN Bewerbungsge-

spräch  
- Treffen Friedhofsausschuss 
- Interview mit Friesenanzeiger 
- Baustelleneinweisung mit IGN und Fa. Feddersen vor Ort am Baugebiet  
 

 
 

 
 

 
13. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

Es haben keine Ausschusssitzungen seit der letzten Gemeindevertretung stattgefunden. 
 

 

Ausschussvorsitzender Kim Lassen berichtet von aktuellen Themen des Ausschusses für 
Soziales, Jugend und Kultur und Wirtschafts-, Tourismus- und Verkehrsausschuss.  
- Treffen Schausteller für Pfingstmarkt 
- Der digitale Wohnmobilstellplatz 
- Treffen Lenkungsgruppe Markttreff 
- Jahreshauptversammlung des Ortskulturringes 
- Treffen mit HGV wegen dem Bauernmarkt 
- Elternabend für die Vorschulkinder 
- Sitzung zum Radwegekonzept mir Fördermöglichkeiten für den Radverkehr 
- Vandalismus bei der Mehrzweckhalle 
- Der Notartermin für den Kauf der Flächen für den Bau des Kindergartens erfolgt zeitnah. 

 
Ausschussvorsitzender Marco Clausen-Hansen und Torsten Andresen berichten von aktuel-
len Themen des Bau- und Wegeausschuss. 

•  

• - 

 

 

- Abschluss Knickpflege, Wegeschau 
- Aufstellung Insektenhotel  
- Workshop Naturerlebnisraum mit Gesprächen LLUR 
- Straßenbeleuchtung Theodor-Storm Str. und Lehmsiek, Angebote sind da 
- Kostenvoranschlag Erneuerung Außentüren des Treenehauses 
- Bauhofumbau praktisch abgeschlossen, Küche steht. 
 
Melanie Andresen berichtet vom Kindergartenbeirat. 
- Fußböden und Sandkiste wurden erneuert 
- Für die Leitungsstelle liegen 8 Bewerbungen vor. 

 
 
14. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 

 

 
Bürgermeister von den Hoff gibt den Zuhörern die in der letzten Gemeinderatssitzung im 
nichtöffentlichen Teil beschlossenen Vergabekriterien für die Vergabe der Bauplätze im 
neuen Baugebiet bekannt. Fragen werden dazu keine gestellt. 
 

 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erschließungsarbeiten 
des neuen Baugebietes B-Plan Nr. 18       
 
 

Nach Abwägung aller Punkte der Ausschreibung sowie unter Berücksichtigung der wirt-
schaftlichen und technischen Leistungsfähigkeit, der Angemessenheit der Preise (Auskömm-
lichkeit) beschließt die Gemeindevertretung gemäß dem Vergabevorschlag die Vergabe an 
den mindestfordernden Bieter, Fa. Ludwig Feddersen aus Leck. 
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Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Am 20.06.22 werden die Erschließungsarbeiten beginnen, für den 10.06.22 wird für die An-
lieger eine Versammlung stattfinden. 

 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Straßennamens für das 
Baugebiet B-Plan Nr. 18       
 

 

Die Gemeindevertretung stimmt über die Namensvorschläge im Neubaugebiet ab: 
Störtebekerstraat:  1 Stimmen 
Lange Wech:  6 Stimmen. 

 
 

 

 
 
17. Aufstellungsbeschluss für die 2. Änderung des B-Plans 11 für das Gebiet be-
grenzt im Westen von der L38, im Süden von der ehemaligen Bahntrasse, im Norden 
vom Böwercamp und im Osten von der Straße Preester Koppeln (Kindergarten) 
 

 

Der B-Plan 11, 2. Änderung für das 
Gebiet begrenzt im Westen von der L38, 
im Süden von der ehemaligen 
Bahntrasse, im Norden vom Böwercamp 
und im Osten von der Straße Preester 
Koppeln ist für das folgende Planungs-
ziel aufzustellen: 
 
Bau eines Kindergartens 
 
 
 

Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll ein Planungsbüro beauftragt werden. 
 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlicher Belange 
und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und De-
taillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im Planverfahren notwen-
dig, schriftlich erfolgen. 

 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Ziele 
und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB  soll in Form einer Öffentlichkeitsbe-
teiligung in einer Sitzung der Gemeindevertretung durchgeführt werden. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl.  
Mitgliederzahl 

davon  
anwesend 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

8 7 7 -- -- 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

 
 
 



19. Sitzung Gemeindevertretung Schwabstedt am 24.05.2022 

Seite 7 von 8 

18. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Planungsleistungen für 
den B-Plan 11, 2. Änderung (Gemeingebiet Kindergarten)    
 
 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe an das Planungsbüro Brunk und 
Ohmsen (EFF-Plan), Jübek, die das wirtschaftlichste Angebot abgegeben haben.   
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 

 
19. Personalangelegenheiten       
 
 

 

 
 

… 
 

 
20. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

 
 

 

… 
 

 
21. Vertragsangelegenheiten       
 
 

 
 

 

… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffentlich: 

 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Bürgermeister von den Hoff stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er stellt die Beschlüsse unter 
Berücksichtigung der schutzwürdigen Interessen vor.  
 
Er bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister    Schriftführer 
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